



济南市第一人民医院:

院有品牌科有特色,守护泉城人民健康



指导单位: 山东省卫生健康委员会
主办单位: 齐鲁晚报 齐鲁壹点 公益支持: mindray 迈瑞

编制床位500张,在职职工475人。其中,正高级职称21人,副高级职称63人,中级职称140人,拥有多项现代化大型诊断设备。以病人为中心,以质量为核心,作为济南市第一家公立医院,济南市第一人民医院82年来栉风沐雨,一直以优质的医疗服务守护着泉城人民健康。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 陈晓丽 通讯员 谢晶

打造四大诊疗中心 提升医疗技术

始建于1939年,济南市第一人民医院成为济南市首家公立医院。在多年的发展过程中,济南市第一人民医院一直坚持院有品牌、科有特色、人有专长的发展理念。

“在学科建设方面,我们医院以改善医疗服务质量为核心,逐步推进打造四大诊疗中心的建设。”济南市第一人民医院院长王东介绍。

其中,以心内科为主的“胸痛中心”,开展了心血管造影术、支架植入术、急性心梗溶栓、取栓术等多项先进技术,介入团队实行24小时听班制度,对急重症能做到快速反应,规范救治。

以神经内科为主的“卒中防治中心”致力于规范卒中的诊疗

流程,常规开展时间窗内动静脉溶栓、脑血管造影和动脉支架植入术、血管内取栓、桥接等血管内介入治疗技术,全力打造脑血管急症60分钟救治圈。

以骨科为主的“脊柱关节康复诊疗中心”,率先引进了第三代“天玑”骨科机器人,在骨科机器人辅助下开展手术,操作更精准。

王东进一步介绍,医院还整合消化科、普外科、泌尿外科、妇产科等多个科室力量成立了“腹痛中心”,对腹痛患者开展多学科诊疗,提供一站式综合诊疗。

此外,医院还有一系列精品门诊科室,如肺结节早期筛查及多学科诊疗中心、医学美容中心、脚病治疗中心、针灸理疗门诊等。

搭建医院人才梯队 造血式对口帮扶

建院80多年来,济南市第一人民医院涌现出了一大批知名的专家学者,在不同的历史时期,为



济南市卫生事业发展提供了可贵的人力技术资源。

“人才培养和重点科室建设是医院实现可持续发展的双驱动力。”王东说,医院落实济南市各项人才待遇政策,同时通过实施新的绩效方案,进一步优化落实职工各项福利待遇;通过完善新技术新项目奖励政策,鼓励扶持职工创新开展新技术新项目。

作为一家公立医院,公益性是医院的本质属性,在做好日常诊疗工作的同时,济南市第一人民医院不忘承担社会责任,精准帮助基层医疗机构培养人才。

从西营卫生院派驻“业务院长”到商河韩庙镇杆子行村派驻“第一书记”,从平阴县卫生院的“坐诊医生”到重庆武隆“健康帮扶大夫”,都留下了济南市第一人

民医院健康帮扶的足迹。逐步形成了精准帮扶、“造血式”帮扶、“组团式”帮扶等济南市第一人民医院帮扶模式,填补了一项项技术空白、留下了一支支带不走的医疗团队。

加强信息化建设 建设智慧医院

医疗服务水平对患者就医体验有着非常直接的影响,而信息化建设程度在一定程度上就是医疗服务水平的体现。近年来济南市第一人民医院从患者需求着手,紧抓信息化发展脉搏,在“互联网+医疗健康”领域形成了医院自己的特色。

王东介绍,济南市第一人民医院全力打造智慧医院,实现了线上、线下相结合的便民措施,通

过智能手机可以实现预约挂号、预约车位,门诊住院充值、消费明细及检查、检验报告结果查询等功能。在全市率先实现电子健康卡就诊全流程应用;省内首家医保电子凭证就医,全部就诊支付电子化。国内首家将人脸识别技术应用到住院患者身份识别工作中,并荣获2020数字中国创新大赛智慧医疗赛三等奖。

2020年初,济南市第一人民医院顺利拿到国家互联网医院运营牌照,并成为全国首家可以用医保电子凭证进行网上复诊的医院。如今,互联网平台的业务范围不断扩大,服务对象从门规慢病向更多病种发展,医保门诊统筹和自费等类别的在线就诊已经开放。患者足不出户,药品免费配送到家,还能享受和线下一样的医保报销政策。

“如何为群众提供更加优质就医体验,打造有温度的医院,一直是我们的奋斗目标。”王东介绍,医院预计将在今年7月份全面上线门诊人脸识别全流程就医新模式,上线后患者将实现刷脸看病。



mindray 迈瑞

百名骨病康复患者载歌载舞 唱响康复后美好新生活

近日,济南关节外科医院内洋溢着欢声笑语,来自全国各地的200多位股骨头坏死、膝关节炎等骨关节疾病康复患者,通过分享、舞蹈、歌曲、诗歌朗诵等形式,唱响康复后的美好新生活。

济南医院协会秘书长林静在致辞中表示:能发挥我们的专业优势,以“健康扶贫”助力脱贫攻坚,是我们莫大的荣幸和骄傲。未来,济南医院协会将一如既往地支持和帮助济南关节外科医院等会员单位,认真落实济南市十四五规划中关于提升百姓健康水平的要求,从专业角度出发,进一步积极参与到乡村振兴战略中来。

济南关节外科医院业务院长胡佩良在讲话中说道:今天,我们以医生、以党员医生的身份庄严承诺。我们有一颗赤诚之心,永远发挥党支部战斗堡垒作用,全院上下,齐心协力,同心同德,矢志不渝,为实现各项任务和目标,群策群力,不怕苦,不怕累,服务好每一位患者,保证每



康复患者李永亮演唱歌曲《行走梦》



活动现场

一位患者的安全,竭尽所能让每一位患者重新站立,正常行走,恢复正常人的生活。

据介绍,济南关节外科医院建院十年来,在有限的条件下取得了不少成绩,2020年,医院年门诊量达4000余人次,年手术量突破1000台,其中髌、膝关节置换手术达817台。同时,济南关节外科医院发挥专业优势,在助力健康脱贫工作中帮助78名贫困骨关节疾病患者摆脱疾病困扰,实现健康行走。

参会的200多名骨病康复患者,携手走过“梦想门”,现场分享、载歌载舞,幸福地表达重回正常生活的喜悦。曾因骨关节疾病而致贫的张永文、聂升振等四名康复患者,上台分享了自己的健康脱贫经历:“最厉害的时候,别说赚钱了,走路

连100米都走不了,家里还有一个上高中的孩子。多亏国家政策好,给我办了低保。康复以后我又干起了我的老本行‘塔吊拆装’,我现在是我们镇上的脱贫典型。”来自聊城的双侧股骨头坏死患者聂升振分享道。

来自济南商河县的康复患者马爱芹、于月仙、张春娥等自发组成了一支舞蹈队,昔日的“病友”如今成为了舞蹈队的“队友”,她们用优美的舞姿,展现自己康复后的美好生活;泰安新泰的魏述国先生,把自己的抗病经历写成诗歌,现场朗诵;康复患者李永亮,将一首根据自己抗病经历改编的《行走梦》,唱出了无数骨病患者心中对健康行走的渴望,引得现场欢声雷动,掌声阵阵。

济南市疾控中心权威解答来了 新冠病毒疫苗可以混打吗?

自实施新冠疫苗全民免费接种以来,很多人都表示出了强烈的纠结,好不容易越过了“打不打”这道坎儿,这会又因为能不能“混打”而感到焦虑。

第1剂次接种北京生物的新冠病毒疫苗,第2剂次接种北京科兴的新冠病毒疫苗可以吗?

济南市疾控中心权威解答:不同企业生产的同种生产工艺的新冠病毒疫苗可以序贯接种,比如国药生物(北京生物、长春生物、兰州生物)和北京科兴公司利用Vero细胞生产的灭活疫苗,可以“混打”,因为它们都是新冠病毒灭活疫苗。大量科学研究试验证实,不同企业生产的同种生产工艺的新冠病毒疫苗的效果是完全一样的,不会影响免疫原性、安全性,大家可以放心接种。

新冠病毒疫苗接种重要提醒:

当前,我市正在全力推进第2剂次新冠病毒疫苗接种工作,济南市疾控中心提醒广大市民:

1.新冠病毒灭活疫苗需全程接种2剂次,才能产生理想的免疫效果。

2.请接种第1剂次新冠病毒灭活疫苗满21天的市民,尽快到原接种门诊进行第2剂次接种。